

В.М.Тайар

Латинская Америка и преодоление стереотипов

Оценки и прогнозы исследователей

В материале представлен отчет о годовом собрании Ассоциации исследователей иберо-американского мира, в ходе которого были подведены итоги политического и экономического развития изучаемых учеными стран в 2023—2024 гг. Состоялась презентация книг, а также были заслушаны доклады коллег из региональных центров ассоциации.

Ключевые слова: исследователи иберо-американского мира, Латинская Америка, обмен научной информацией.

DOI: 10.31857/S0044748X24080076

Обзор поступил в редакцию 22.04.2024.

В апреле 2024 г. в Институте Латинской Америки (ИЛА) РАН прошло годовое общее собрание членов Региональной общественной организации «Ассоциация исследователей ибероамериканского мира» (РОО «АИИМ»). Важно отметить, что в настоящее время АИИМ объединяет исследователей и ученых из различных региональных центров России, занимающихся изучением стран Латино-Карибской Америки (ЛКА) и Пиренейского полуострова. В работе очередного годового собрания приняли участие коллеги из научных и учебных университетских центров Москвы, Санкт-Петербурга, Курска и Казани.

Традиционно заседание открыл **президент ассоциации чл.-корр. РАН Владимир Михайлович Давыдов**. В своем вступительном слове он подчеркнул, что сегодня у нас есть большой соблазн упростить нашу исследовательскую задачу, свести ее к дихотомиям «мы и они», «левые и правые» и т.п. И подобное, можно сказать, заблуждение, которое наблюдается не только у нас. Это относится и к нашим оппонентам. На самом деле картина мира, наш инструментарий не упрощаются, а наоборот, усложняются. И это требует гораздо более творческого подхода к оценкам реальности, с которой мы сталкиваемся. В ЛКА, что, безусловно, осложняет научную работу, существует большой разброс ситуаций при кажущемся общем

тренде, который идет влево. Впервые в левом спектре находятся две крупнейшие страны региона, но этот левый спектр — и мы должны отдавать себе в этом отчет — другой, он сложный и многоцветный. Поэтому каждый раз приходится применять индивидуальный подход к странам региона. В.М.Давыдов подчеркнул, что проблематика безопасности из ЛКА смотрится иначе, там сочетание совершенно нестандартное общего и особого регионального. По его оценке, многие наши недостатки, препятствия на нашем творческом пути связаны с тем, что нам нужно уметь находить общий знаменатель концептуального позиционирования региона в соответствии с требованиями современности. И с концептуальной точки зрения мы все-таки можем найти общий знаменатель, тот, который послужит методологической основой в нашей исследовательской работе. Нам также необходимо чаще дискутировать, серьезнее полемизировать с нашими латиноамериканскими коллегами. Это обязательно даст свои плоды.

С приветственным словом к участникам собрания обратился **директор ИЛА РАН, канд. ист. наук Дмитрий Михайлович Розенталь**, отметив, что традиционно в рамках АИИМ каждую весну мы обсуждаем наши проблемы, наши задачи, наши планы. Поддержание же постоянного общения, научного диалога в сообществе латиноамериканистов имеет огромное значение. Докладчик подчеркнул, что прошедший 2023 г. был для ИЛА успешным: было получено дополнительное государственное задание, опубликовано семь книг, проведен целый ряд российских и международных мероприятий, среди которых — шестой Питерский форум, ставший одним из наиболее знаковых событий. Важным фактором является то, что в настоящее время мы переживаем уникальный момент растущего интереса к ЛКА со стороны самых разных акторов: и государства, и академического сообщества, и бизнеса. По словам Д.М.Розенталя, нам, конечно, нужно делать все, чтобы развивать этот интерес к региону со стороны нашего общества, для чего мы планируем активно использовать возможности АИИМ, организовывать выездные сессии в регионы. ИЛА поддерживает активное взаимодействие со своими партнерами — академическими институтами ОГПМО РАН, с целым рядом университетов. В этом году ассоциация и ИЛА планируют провести важную международную конференцию, посвященную 100-летию установления отношений между Мексикой и СССР, которая пройдет в очном и онлайн-формате при финансовой поддержке Фонда Горчакова. Намечена работа по созданию в Гвадалахаре первого российско-мексиканского центра по изучению России в Мексике. Ведется активная работа с молодым поколением: в мае 2024 г. ИЛА проводит молодежную конференцию с привлечением студентов и аспирантов.

В первой части заседания была предусмотрена научная сессия, в рамках которой были представлены аналитические доклады, посвященные итогам политического и экономического развития латиноамериканских стран. В докладе «Глобальные тренды и экономика Латинской Америки» **канд. экон. наук, руководитель Центра экономических исследований ИЛА РАН Людмила Николаевна Симонова** очертила глобальные риски и тренды в мировой экономике, оценила итоги развития экономики ЛКА в 2023 г., проанализировала внешнюю торговлю ЛКА с РФ в условиях санкций (в частности, с Бразилией). Были также обозначены перспективные

направления торгово-экономического сотрудничества с регионом. Среди основных глобальных трендов по итогам 2023 г. были названы низкие темпы роста глобального ВВП (+2,6%) в результате ограничений в торговле и геоэкономической фрагментации: низкой динамики мировой торговли (+0,2%) на фоне снижения цен на энергоносители, сельскохозяйственное сырье и металлы. Произошло снижение глобальной инфляции без существенных изменений в денежно-кредитной политике центральных банков. По оценкам Всемирного банка, в 2024 г. ожидается дальнейшее замедление роста мировой экономики до 2,4%, будут сказываться последствия жесткой денежно-кредитной политики и слабый рост мировой торговли и инвестиций. Эксперты Всемирного банка говорят о рисках ухудшения ситуации в мире, эскалации конфликта на Ближнем Востоке и связанных с ним перебоях на товарных рынках, о финансовом стрессе на фоне повышенного долга и высокой стоимости заимствований, о дальнейшей фрагментации торговли и о слабой активности Китая, что влияет на ситуацию в ЛКА.

Экономика ЛКА по итогам 2023 г. продемонстрировала замедление роста до 2,3%, что почти вдвое ниже, чем в 2022 г. Во многих странах жесткие финансовые условия, слабая внешняя торговля и неблагоприятные погодные явления сдерживали инвестиции и рост производства. Инфляция в регионе в 2023 г. продолжала снижаться, за исключением Аргентины. Индекс потребительских цен приблизился к целевым показателям большинства центральных банков отчасти из-за снижения цен на энергоносители. Произошло сокращение экспортного спроса: вялый рост в США и Китае оказал давление на цены на сырье, ухудшив условия торговли ЛКА. Как отметила Л.Н.Симонова, объем регионального экспорта в 2023 г. сократился на 2%, падение экспортных цен (-5%) не было компенсировано увеличением физического объема (+3%). Импорт сократился на 6% в результате снижения как цены импорта (-3%), так и его объема (-3%). В условиях растущего госдолга несбалансированность госфинансов большинства стран ЛКА существенно повышает финансовые и кредитные риски. В 2024—2025 гг. ожидается рост экономики ЛКА в среднем на 2,4% в год (среднемировой показатель — 2,55%), наиболее высокие темпы роста будут наблюдаться в странах Карибского бассейна (на 6,5% в год).

В докладе были рассмотрены и российско-латиноамериканские связи в условиях санкций. В 2023 г. российский экспорт в ЛКА сократился на 3% (совокупный экспорт РФ — на 28%). Вдвое снизились поставки удобрений, вырос экспорт углеводородов (в 2,6 раза), зерна (в 1,9 раза). При этом импорт из ЛКА упал на 50%, отрицательная динамика наблюдалась по всем товарным позициям. На взаимную торговлю оказывали влияние экономические санкции, проблемы с транспортировкой и страхованием грузов, а также с финансированием внешнеторговых сделок.

Россия заняла пятое место среди крупнейших партнеров Бразилии. На динамику поставок повлияло снижение цен на российские товары. Анализ внешнеторговых операций РФ с Бразилией показал, что экспорт в Бразилию в 2023 г. превысил 10 млрд долл. (+27,4%). Россия нарастила поставки нефтепродуктов, зерна, неорганической химии, никеля. На 22% увеличился экспорт машин, оборудования и транспортных средств. При этом российский импорт из Бразилии сократился на 32% — до 1,344 млрд долл. Вы-

росли закупки фармацевтических товаров (+46,7%), оптических, измерительных и медицинских приборов (+40,6%), мяса (+3%). Западные санкции негативно сказались на динамике импорта машинотехнической продукции из Бразилии (-70% по сравнению с 2021 г.). Как подчеркнула докладчик, в Бразилии в настоящее время осуществляется программа реиндустриализации. На данном этапе важна роль государства, и задача повышения качества государственного управления в ЛКА сегодня стоит на первом месте.

В докладе д-ра полит. наук, главного редактора журнала *Iberoamérica*, главного научного сотрудника ИЛА РАН и профессора факультета глобальных процессов МГУ им. М.В.Ломоносова Збигнева Владиславовича Ивановского на тему «Социально-политические сдвиги в странах Латинской Америки за 2023 г. — начало 2024 г.» были проанализированы изменения, произошедшие в регионе в постковидный период. Как отметил докладчик, несмотря на некоторое улучшение, социальная ситуация продолжает оставаться сложной. Наблюдается огромный разрыв между государствами по ВВП на душу населения и в минимальной заработной плате, практически не снизился уровень социальной поляризации, достигающий максимального значения в Бразилии, Гондурасе, Гватемале и Колумбии. Хотя с 2020 по 2022 г. число бедных сократилось с 204 до 180 млн, а количество нищих — с 81 до 70 млн, в Гондурасе за чертой бедности проживает 67,8%, а в Колумбии — 34,5% населения. Заметно ухудшилась ситуация и в Аргентине.

ЛКА по-прежнему остается одним из самых криминализованных регионов мира, однако за последние годы произошли существенные изменения. По данным организации *Insight Crime*, с 2021 по 2023 г. резко снизился уровень насилия в Сальвадоре (с 17,6 до 2,4 убийств на 100 тыс. населения), заметно улучшилась ситуация и в Венесуэле (соответственно, 40,9 и 26,8), в меньшей степени — в Гондурасе (38,6 и 31,1). Напротив, крайне негативная динамика наблюдается в Эквадоре (14 и 44,5) и на Гаити (13,7 и 40,9). В большинстве стран сохраняется высокий уровень коррупции (в первую группу, включающую 50 наименее коррумпированных государств, к началу 2024 г. попали только Уругвай, Чили и Коста-Рика (18, 29 и 45 места в мировом рейтинге). Сами граждане воспринимают ситуацию неоднозначно: показатели индекса счастья за март 2024 г. свидетельствуют, что наиболее оптимистично настроены костариканцы (12-е место в мире), мексиканцы (25) и уругвайцы (26), а в конце списка оказались боливийцы (73), эквадорцы (74), колумбийцы (79) и венесуэльцы (79-е место из 143 мест в мире).

В ходе продолжающегося электорального цикла (условные рамки — 2021—2025 гг.) за прошедший год произошло определенное переформатирование политического ландшафта: в Парагвае главой государства избран кандидат правящей консервативной партии *Colorado* Сантьяго Пенья; в Гондурасе — представитель «новых левых» из партии *Semilla* Бернардо Аревало; на досрочных выборах в Эквадоре с минимальным отрывом победил член правого Национального демократического действия (*Acción Democrática Nacional*) Даниэль Нобoa, в Аргентине — ультраправый либертарианец, лидер партии «Свобода наступает» (*Libertad Avanza*) Хавьер Милей. В феврале нынешнего года, несмотря на конституционный запрет на переизбрание, сокрушительной победы в Сальвадоре добился Наджиб Букеле, набравший 84,65% голосов. Определенные изменения в расстанов-

ку политических сил могут внести намеченные на 2024 г. всеобщие выборы в Панаме и Доминиканской Республике (май), Мексике (июнь) и Уругвае (октябрь), а также президентские выборы в Венесуэле (июль).

Тенденции прошедшего и текущего электорального цикла, по состоянию на апрель 2024 г., указывают на то, что недовольство населения существующей социальной ситуацией привело к поражению правящих партий (в 15 из 20 стран к власти пришла оппозиция), при этом произошло резкое усиление политической поляризации, а эволюция левых и правых в сторону центра замедлилась. На фоне фрагментации партийно-политической структуры и электората укрепились крайне правые партии, а к власти все чаще приходят малоизвестные и/или непрофессиональные политики. В большинстве случаев наблюдается отсутствие пропрезидентского парламентского большинства, что приводит к конфликтам между законодательной и исполнительной ветвями власти и усилению турбулентности. Очевидны слабость и неэффективность государственных институтов, падение популярности политических партий как института, активизация социальных движений и рост социальных протестов. На сегодня, в результате второго «издания “розовой волны”», 14 из 20 стран возглавляют представители левого спектра, в том числе 4 — сторонники традиционного (Куба) или «социализма XXI века» (Венесуэла, Никарагуа и Боливия), 5 — умеренные левоцентристы, представляющие различные варианты социал-демократии и социального либерализма (Бразилия, Мексика, Доминиканская Республика, Коста-Рика, Панама) и 5 — «новые левые», в целом близкие к традиционной социал-демократии (Чили, Колумбия, Перу, Гондурас и Гватемала).

В докладе было отмечено, что после прихода к власти многие левые политики, победившие с минимальным отрывом и не располагающие парламентским большинством, заняли более умеренные позиции, они не в состоянии осуществить намеченные реформы и вынуждены идти на существенные компромиссы, а также создавать блоки с представителями более широкого спектра. Как «старые», так и «новые» левые сталкиваются с целым рядом препятствий, которые приводят к разочарованию части электората и снижению рейтинга глав государств (за исключением Мексики). В результате нельзя исключить, что на очередных выборах в ряде стран политический маятник вновь может качнуться вправо.

Научную сессию завершило выступление **директора Латиноамериканского департамента МИД РФ Александра Валентиновича Щетинина**. Докладчик подчеркнул, что ежегодное заседание АИИМ — это добрая традиция, которая позволяет подвести итог произошедшего на латиноамериканском направлении за год, проверить правильность оценок, дать прогноз. Взглянув на оценки, данные год назад, он отметил, что значительная часть прогнозов подтвердилась, а главное из нового — это то, что за прошедший год процессы существенно ускорились, они стали еще более неоднозначными и требуют еще более объективного анализа. Все бóльшим императивом становится потребность в отказе от стереотипов и шаблонов. По словам дипломата, подтверждается тот факт, что ЛКА — это самостоятельное направление российской внешней политики. Мы заинтересованы в том, чтобы регион выступал в своем единстве и многообразии политически сплоченным и экономически успешным, чтобы там сохранялась зона мира.

Верно и то, что объективно ЛКА — это уникальный цивилизационный пласт, сформировавшийся на осколках европейской колониальной системы. При этом большинство стран региона безальтернативно остаются в зависимости от институтов Бреттон-Вудской системы, опирающейся, среди прочего, на доллар и евро.

Очевидно, что глобальный Запад умело использует эти объективные уязвимости в стремлении сохранить экономическую, финансовую, образовательную, культурную, даже поколенческую привязку к себе латиноамериканского региона. Запад активно продвигает военную-политическую повестку, подстраивая под себя объективную реальность. В регионе проявилось массовое недовольство качеством государственного управления. Это проявилось, в частности, плачевными для ЛКА последствиями пандемии коронавируса. Сейчас очевидно, что в международной политике Вашингтон и Брюссель пытаются закрепить регион на своей стороне истории: это и Копенгагенский формат, и проукраинские вбросы на саммите ЕС — CELAC в Брюсселе летом 2023 г., и продвижение саммита Украина — Латинская Америка. По нарастающей проводится целенаправленный курс на вытеснение России из региона, формирование вокруг нас и наших представителей обстановки токсичности, и это — сегодняшняя реальность.

Дипломат поддержал идею, высказанную предыдущими докладчиками: отмеченные выше попытки не решают проблем ЛКА, они не урегулируют долги, не укрепляют внутреннюю стабильность, не продвигают национальные проекты. В нынешней политической классификации ЛКА принадлежит, скорее, к той части глобального Юга, которая не бросает вызов западному гегемону при опоре на собственные политические и экономические возможности. Для этого там нет ни потенциала, ни амбиций. Однако, по мнению очень влиятельных экспертов, ЛКА все же не хочет окончательно оказаться перед необходимостью выбора между нами и западниками. Потому что повышенное внимание Запада к Украине мешает координации борьбы с такими значимыми для региона угрозами, как изменение климата, долговая нагрузка, торговый и энергетический дисбалансы, обеспечение стабильности и повышение качества государственного управления.

За влияние в ЛКА разворачивается серьезная борьба. Регион — это источник востребованных стратегических ископаемых (более 60% мировых запасов лития). Этим умело пользуются внерегиональные игроки, прежде всего китайцы, продвигающие там свой проект «Пояс и Путь». В регион активно идут саудовцы, иранцы, катарцы, турки. Несмотря на то, что объективно мы далеки от ЛКА географически, мы близки культурно и эмоционально. По оценкам, мы лучше умеем учитывать многообразие и потребности латиноамериканцев, расширяем безвизовое пространство на контрасте с миграционными ограничениями, которые вводят американцы. Традиционные наши союзники: Куба, Венесуэла, Никарагуа, Боливия. Но им сейчас не просто, в частности потому, что Гавана, Каракас и Манагуа находятся под жестким давлением Запада. Экономические трудности ведут к растущей внутренней дестабилизации, опасностям инсценирования «цветных революций». При этом опору они стремятся искать в нас или за счет маневрирования с китайцами или с тем же Западом.

А.В.Щетинин назвал некоторые актуальные темы, которые должны быть серьезно разработаны исследователями иберо- и латиноамериканского мира. Среди этих тем: положение такого несостоятельного государства, как Гаити; анализ ситуации с оргпреступностью, которая в регионе стремительно ухудшается. Кроме того, пристального изучения требует миграционная проблема, сейчас она крайне важна, в том числе и в связи с предвыборными дебатами в американском конгрессе. Здесь необходим комплексный подход как с экономической, так и с политической точек зрения. Дипломат высказал убеждение, что назрела дискуссия о современном прочтении демократии сквозь призму качества госуправления, и в этом ключе необходимы профессиональные оценки со стороны ученых ИЛА.

Отдельная тема — выстраивание долгосрочной стратегии торгово-экономического сотрудничества. Разворот в сторону Юга показал заинтересованность отечественного бизнеса в контактах с регионом. ЛКА — все больше в тренде, это — факт. При этом значительный сегмент деловых кругов пытается стереотипно перенести на регион традиционные практики ведения бизнеса с Западом на условиях, которых в ЛКА нет. Опыт работы в условиях санкций выявил решения, позволяющие продвигать в ЛКА востребованную российскую продукцию и получать товары традиционного латиноамериканского экспорта. Основные ограничения Запад устанавливает путем возложения ответственности на бизнес, хотя бы частично действующий в его юрисдикции, применяя вторичные санкции. Безусловно, акцент следует делать на продвижение инвестиционных проектов, но есть объективные факторы: предвзятое отношение к латиноамериканскому региону с точки зрения платежно-кредитных рейтингов, высокой цены входа на рынок для наших инвесторов, финансовые риски с точки зрения окупаемости проектов. Поэтому со стороны бизнеса есть запрос к государству оказать поддержку, создать условия для его ведения, и такая работа ведется, в частности с Кубой. В заключение докладчик подчеркнул, что нужно работать прагматично, исходить из тех задач, которые стоят перед нашей страной.

Вторую часть общего собрания открыл руководитель Санкт-Петербургского отделения АИИМ и председатель Научного совета Центра Иberoамериканских исследований СПбГУ д-р ист. наук, профессор **Лазарь Соломонович Хейфец**. В начале своего доклада «Москва — Мехико: столетие дипломатических отношений СССР (России) и Мексики» он отметил, что тема является очень актуальной, в частности, в связи с очередными выборами в Мексике. В выступлении подчеркивалось, что в деле восстановления дипломатических отношений между нашими странами Коминтерн играл не менее важную роль, чем Народный комиссариат иностранных дел, и весы между ними колеблются — кто больше к этому причастен. Речь идет о миссии эmissара III Интернационала и первого генерального консула РСФСР в Мексике М.М.Бородин в 1919 г. и его роли в организации коммунистического движения в Латинской Америке, а также в создании мексиканской компартии. Л.С.Хейфец подчеркнул, что это — очень важная исследовательская проблема, потому что документы и мемуарная литература по данной тематике довольно противоречивы. Первый шаг был сделан в 1919 г., затем последовательно работало наше Полпредство в Берлине с Посольством Мексики в Берлине, и на протяжении не-

скольких лет работа продвигалась в направлении восстановления отношений. Докладчик также подчеркнул роль С.С.Пестковского — первого полномочного представителя СССР в Мексике, который был агентом и представителем Коминтерна в Южной Америке. Мексиканское дипломатическое представительство в Москве было тоже политизировано — там находился представитель конфедерации рабочих Мексики. Постпред СССР в Мексике А.М.Коллонтай никак не могла не участвовать в этих процессах. И, наконец, докладчик упомянул третьего Полпреда в Мексике — А.М.Макара, которого выслали, когда стороны разорвали дипломатические отношения в 1930 г. Далее дипломатические отношения прекратились вплоть до Второй мировой войны, когда они были восстановлены в ноябре 1942 г. Л.С.Хейфец отметил, что на самом деле все значительно сложнее, потому что есть масса документальных источников, до которых исследователи еще не добрались, в том числе это касается документов Народного комиссариата иностранных дел. Таким образом, складывается очень непростая история начала дипломатических отношений.

Далее заседание было продолжено презентацией книжных изданий, опубликованных в ИЛА РАН и членами АИИМ. Подчеркивая фундаментальный и продуманный характер проведенных исследований, ученый секретарь ИЛА РАН **канд. полит. наук Татьяна Александровна Воротникова** рассказала присутствовавшим о содержании семи новых книг ИЛА, вышедших в свет в 2023 г. Свою книгу «Моя Латинская Америка: заметки, статьи, стихи, переводы бывшего торгпреда» (Новокузнецк: Союз писателей, 2023, 320 с.) представил бывший торгпред в Коста-Рике и Панаме **Юрий Николаевич Шемелин**.

Тематику презентаций изданий продолжила **канд. ист. наук, главный редактор журнала «Иberoамериканские тетради» Елена Васильевна Астахова**. Она рассказала об итогах работы журнала за прошедший год и показала первый выпуска за 2024 г. Издание посвящено как раз той сфере, которая отражает эмоциональную, культурную, психологическую, ментальную составляющую, что тоже очень важно для понимания картины мира всего ибероамериканского региона. Цель журнала — раскрыть многообразие и самобытность ибероамериканской картины мира, менталитета живущих там людей. По оценке главного редактора, журнал выпускается как своего рода альманах, посвященный какой-то одной теме, которая рассматривается в концептуальном смысле.

Далее **главный редактор журнала «Латинская Америка» д-р ист. наук, ведущий научный сотрудник ИЛА РАН, профессор Виктор Лазаревич Хейфец** вручил дипломы победителям конкурса им. С.А.Микояна на лучшую работу в журнале за 2023 г. по номинациям. Победителями стали: П.П.Яковлев (номинация «Экономика»); Н.А.Цветкова, Т.А.Гришанина (номинация «Политика, социальные проблемы»); Ариэль Гонсалес Леваджи (номинация «Международные отношения»); Н.А.Добронравин (номинация «История»); В.А.Винокуров (номинация «Статья молодого автора»); Арели Роблес Эррера (номинация «Культура»).

В ходе отчетного заседания также были заслушаны доклады коллег из университетских и научных центров. **Директор Центра научно-технического и инновационного сотрудничества с иberoамерикански-**

ми странами Юго-Западного государственного университета (ЮЗГУ) Курска Николай Сергеевич Фролов поздравил всех с Днем космонавтики, тем более что ЮЗГУ работает в ЛКА, прежде всего, по космическому направлению. Так, 12 апреля 2023 г., несмотря на пик антирусских настроений в прессе, в г. Кито (Эквадор) был открыт Музей космонавтики, где установлен бюст Ю.А.Гагарина. На мероприятие собрались более 400 человек, включая выпускников российских вузов, представителей дружеских университетов и дипломатов дружественных нам стран. Как отмечал посол В.И.Спринчан, впервые с начала СВО в эквадорской прессе Россия упоминалась в положительном контексте. В октябре 2023 г. в Панаме с участием ЮЗГУ была проведена 15-я латиноамериканская олимпиада по астрономии и наукам о космосе. На нее приехали делегации старшеклассников по 10 человек из 18 стран ЛКА. Космонавты «Роскосмоса» записали приветствие для участников олимпиады, а космонавт Олег Германович Артемьев каждому из детей на испанском языке сделал надпись на открытке. Все это создало положительный имидж России в глазах латиноамериканских детей. За вклад в воспитание детей и подготовку таких программ О.Г.Артемьев и Н.С.Фролов стали почетными гражданами города Давид и провинции Чирики. Интерес к сотрудничеству с ЮЗГУ проявили панамские университеты и заключили договоры о взаимодействии, в качестве первого шага выделив средства на создание совместного наноспутника. В Российское посольство в Колумбии также стали обращаться представители колумбийских университетов с просьбой о содействии в установлении контактов с ЮЗГУ. В результате визита российской делегации было заключено шесть договоров, а в 2025 г. совместно с университетом Серхио Арболеда (г. Богота, Колумбия) планируется запустить наноспутник под названием «САНТА МАРТА 500», что приурочено к 500-летию юбилею города Санта-Марта.

Доцент кафедры регионоведения и цифровой гуманитаристики Института международных отношений Казанского федерального университета (КФУ), руководитель Латиноамериканского центра КФУ канд. соц. наук Лилия Эрнстовна Иликова представила доклад о сотрудничестве университета со странами ЛКА. Сегодня в КФУ обучаются 178 представителей из стран региона (Эквадора, Колумбии, Венесуэлы, Перу, Коста-Рики, Мексики, Аргентины, Боливии, Бразилии, Парагвая, Уругвая), работают преподаватели из Бразилии, Мексики и Эквадора. В докладе Л.Э.Иликова подробно рассказала о деятельности Латиноамериканского центра КФУ, познакомила участников заседания с тем, как осуществляется академический обмен студентами. Подписаны соглашения с Национальным политехническим институтом Мехико (Мексика), Университетом Гаваны (Куба), Высшим институтом горного дела и металлургии г. Моа (Куба), Университетом информационных наук (Куба). Кроме того, Центр дополнительного образования, менеджмента качества и маркетинга ИГиНГТ КФУ реализует ряд программ дополнительного профессионального образования для нефтяной компании *CUPET* (Куба). КФУ подписал также соглашение с посольством Бразилии в Москве о реализации программы преподавания бразильского варианта португальского языка, литературы и культуры Бразилии. В настоящий момент бразильский вариант португальского изучают в КФУ порядка 180 студентов.

Д-р ист. наук, профессор Лазарь Соломонович Хейфец остановился на предстоящей в этом году совместной работе с ИЛА по подготовке к проведению уже седьмого по счету международного форума «Россия и Иbero-Америка в турбулентном мире: история и современность», который состоится осенью 2025 г. в Санкт-Петербургском государственном университете. Форум пройдет в смешанном формате (включая онлайн-заседания). Это мероприятие является сегодня серьезной научной площадкой для обсуждения вопросов взаимодействия России и стран ЛКА, базовых трендов развития региона, отношений латиноамериканских и иберийских государств с различными странами мира.

Подводя итоги, следует сказать, что в текущем 2024 г. члены АИИМ планируют не только продолжать обмениваться научной информацией, но и выполнять важную работу — содействовать дальнейшей популяризации профессиональных исследований политических, экономических, социальных и культурных процессов в странах ибероамериканского мира, которые проводятся в научных центрах России.

Материал к публикации подготовила
канд. экон. наук, заместитель директора ИЛА РАН
В.М.ТАЙАР (osr-aemi@rambler.ru, <https://orcid.org/0000-0002-1539-9929>)

Latin America and overcoming stereotypes. Researchers' estimates and predictions

Abstract. A review of the annual meeting of the Association for Ibero-American Studies. It contains the summary of political and economic development of the region in 2023—2024. Also took place the presentation of book publications. Reports of colleagues from regional centers of the Association were heard.

Key words: Ibero-American studies, scientific information exchange, Latin America.

Prepared by
VIOLETTA M.TAYAR (osr-aemi@rambler.ru),
PhD in Economy, vice-director
of Institute of Latin America of RAS

DOI: 10.31857/S0044748X24080076

Received 22.04.2024.